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新疆华山中学2014届高三10月纠错练习（二）
历史试题
一．选择题

1．“直到1933年，这种经济大萧条的局面才有所缓解，而事实上，没有哪个国家真正在短时间内摆脱这一萧条的影响。”这充分说明这场危机的特点是
A．波及范围广                      B．持续时间长
C．工业、农业、商业危机同时爆发    D．殖民地国家也受到了危机的影响
2．美联社曾经报道，1930～1932年，每天有大量的美国人聚集在苏联驻美大使馆门前，要求移民苏联。出现这种现象的原因，不包括
A．美国工人大量失业
B．人们对资本主义制度产生怀疑

C．苏联社会主义建设取得巨大成就
D．苏联的经济政策吸引美国人前去投资
3．下列有关田纳西水利工程、第聂伯河水电站、长春第一汽车制造厂的共同点，正确的一项是
A．国家投资的工程建设          B．关注民生，刺激生产和消费
C．加强了经济实力和国防力量    D．改变了国家工业落后的面貌
4.20世纪30年代，凯恩斯说：“你们的战备，远非一种牺牲，而是提高个人消费和生活水平的刺激，这种刺激既不是新政的胜利，也不是新政的失败。”凯恩斯的言论意在证明
A．罗斯福新政推行社会福利政策改善民众生活
B．美国在战争中开创了国家干预经济的新模式
C．罗斯福建立军事经济体制摆脱经济危机的困境
D．罗斯福新政没有起到彻底缓解经济危机的作用

5．1913年～1926年苏俄的工农业生产情况
	
	1913年
	1920年
	1925年
	1926年

	农业总产值
	100
	67
	1 112
	112

	工业总产值
	100
	13.8
	75.5
	108.1


从表中反映出的历史信息不确切的是
A．战争造成了经济的巨大破坏
B．“战时共产主义”政策加剧了经济危机
C．新经济政策使国民经济基本恢复
D．五年计划的实施造就了工业强国的地位
6．“我们在夺取政权后便知道，不存在将资本主义制度具体改造成社会主义制度的现成方法。……我们必须根据实验作出判断”。以下哪一项是属于列宁最早“实验”的内容
A．用固定粮食税取代余粮收集制          B．取消自由贸易
C．全盘农业集体化                      D．按劳分配
7．肖洛霍夫曾给斯大林写信说：“许多区，没有完成粮食征购任务，也没有储备籽种……集体农庄庄员们和个体农民们由于饥饿现在正濒临死亡……工作人员正暴力征粮。”斯大林回信说：“庄稼人在‘耍滑头’，他们要让工人、红军没有饭吃。庄稼汉们实质上是向苏维埃政权宣战。”据此分析，两人观点主要区别在于

A．是否看到了严重的粮食危机      B．是否看到了严重的政治危机
C．是否要维护苏维埃的利益        D．是否要维护农民们的利益
8.某学者指出：这种所谓“新经济政策”的实质，就是向资本主义经济制度倒退。用左派的话说，就是“复辟资本主义”。这一观点
A．指出了新经济政策的内涵        B．没有认识到新经济政策的实质
C．符合新经济政策的某些特点      D．指出了新经济政策的直接目的
9．苏联领导人赫鲁晓夫曾说：“我当过工人，那时候没有社会主义，可有土豆；如今社会主义建成了，土豆却没了。”为解决“土豆没了”的问题，他采取的举措有
①实行余粮收集制　           ②大规模开垦荒地和种植玉米
③提高农副产品的收购价格　    ④推行“加速发展战略”
A．①②　　　B．②③　　　C．③④　　　D．②④
10．俄罗斯历史学家普罗科菲耶夫在《论苏联的改革》中分析说：戈尔巴乔夫改革时，“比如卖糖的小商店一下子消失。再比如，在生态家的压力下，同时关闭了所有生产洗涤设备的工厂，造成洗涤用品短缺。……这类决策有很多”。作者意在说明戈尔巴乔夫改革
A．是导致苏联解体的根本原因      

B．在国家经济决策问题上的措施激进
C．在经济领域完全背离了社会主义原则

D．继续采用高度集中的经济管理体制
11．阅读《剑桥美国经济史》中统计的美国计算机公司数据处理业务的收入(单位：百万美元)表。该表最能反映
	公司
	1963年
	1973年
	1983年
	1986
	1993年

	国际商用机器公司(IBM)
	1 244
	8 695
	31 500
	49 591
	62 716

	数字设备公司(Digital)
	10
	265
	4 019
	8 414
	13 637

	通用电气公司(GE)
	39
	174
	862
	900
	684

	惠普公司
	
	165
	2 165
	4 500
	15 600

	NCR公司
	31
	726
	3 173
	4 378
	9 860


A.信息技术推动美国经济发展
B．国家垄断资本主义已成为美国经济主导
C．美国垄断了世界信息技术
D．美国经济在整个资本主义世界一枝独秀

12．历史学家钱乘旦认为“美国是当代资本主义的集大成者”。以下能够说明此观点的是
A．美国倡导并践行重商主义         B．美国把自由资本主义推向鼎盛时期
C．美国引领当代资本主义的新变化   D．美国成为世界唯一超级大国
二．材料题

13．阅读材料，结合所学知识回答问题。

材料一　他(胡佛)认为1929年的股市崩溃“只是一件孤立事件”，说什么“对美国经济的前途，或对美国企业经营能力哪怕有丝毫的不信任，都是蠢事”。他把大危机看成“一种心理现象”，并用“萧条”一词代之以“恐慌”或“危机”，说这样不至于“那么吓人”。
——黄安年《20世纪初的经济发展和30年代经济大危机》
材料二　这个伟大的国家会一如既往地坚持下去，它会复兴和繁荣起来。因此，让我首先表明我的坚定信念：我们唯一不得不害怕的就是害怕本身——一种莫名其妙、丧失理智的、毫无根据的恐惧，它把人转退为进所需的种种努力化为泡影，凡在我国生活阴云密布的时刻，坦率而有活力的领导都得到过人民的理解和支持，从而为胜利准备了必不可少的条件。
——富兰克林·罗斯福《名人演讲》
(1)材料一中胡佛认为“1929年的股市崩溃‘只是一件孤立事件’”的观点是否正确？结合史实简要分析。(8分)
(2)胡佛和罗斯福都对美国经济的前景充满了信心，但是，在应对危机方面有明显的不同，指出二者的主要不同之处。(4分)
(3)罗斯福为什么能够取得应对20世纪30年代大危机的成功？请结合罗斯福新政的内容加以分析。(14分)
14．苏联解体二十余年来，在俄罗斯社会和广大历史学家的意识中发生了许多重大变化，出现了一些对苏联重大历史事件和历史人物重新评价的新观点。
材料一　吴恩远在《俄罗斯最新历史教科书关于苏联历史评价的一些新观点》中指出：斯大林确实放弃了新经济政策，但判断这个“放弃”正确与否，不能仅仅看他是否符合列宁的教导，而要看它是否合乎当时的实践。
2003年3月4日，亚历山大·季诺维耶夫(俄罗斯哲学家、社会学家和作家)在《苏维埃俄罗斯报》发文说：“考虑到具体历史条件，考虑到人员等情况，斯大林为首的领导是按最佳方案行动的，环境本身迫使他们采取那样的行动。”他称斯大林为人类历史上最伟大的人物之一。
材料二　由俄罗斯教育部审定的《20世纪祖国史》中对赫鲁晓夫有这样的评价：赫鲁晓夫在苏联历史上的作用就像他的黑白两色大理石的墓碑，具有两面性。
材料三　历史学家尤·叶梅利亚诺夫撰文写道：“对斯大林作用的评价不应该脱离当时的时代。那时候主要注重实际成就，不太注重为了促进经济增长付出了多大代价这样的问题。当斯大林逝世之际，他给俄罗斯留下什么？俄罗斯当时是世界上数一数二的强国！那些指责斯大林的人(戈尔巴乔夫等)却用其双手毁灭了这个超级大国！”
请回答：
(1)材料一、三主张应主要从哪些角度评价斯大林时期的重大历史事件？结合所学知识，从上述角度分析斯大林“放弃”新经济政策的合理性。(14分)
(2)结合所学知识说明“赫鲁晓夫在苏联历史上的作用具有两面性。”(6分)
(3)简述“戈尔巴乔夫等”是如何“用其双手毁灭了这个超级大国”的？(6分)
答案
1-5  BDADD            6-10  BDBBB          11-12  AC

13.【答案】　(1)不正确。（2分 ）  股市是经济的晴雨表，1929年股市的崩溃，是美国20世纪20年代经济“繁荣”背后所积累问题的总爆发；股市崩溃随之而来的是银行倒闭、企业破产等一系列严重的后果，美国经济进入“大萧条”时期。因此，它不是一件孤立事件。（6分）

(2)胡佛：采取“自由放任”政策。罗斯福：采取“国家干预”政策。（4分）

(3)罗斯福认识到自由竞争的局限，重视发挥政府作用，对经济进行积极干预。比如，整顿银行、通过《国家工业复兴法》等措施。（4）  罗斯福能够从社会稳定的角度考虑问题，关注下层人民的生活，注重缓和社会矛盾。比如，加强救济工作、加强社会保障、通过《全国劳工关系法》等。（4）   罗斯福抓住了经济危机的实质进行改革，努力拓宽国内外市场，拉动需求，削减工农业生产，以解决生产相对过剩的矛盾。比如，采取了整顿财政金融体系、调整工农业生产、“以工代赈”等措施。(6)

14.【答案】　(1)时代背景(环境、国情)、实践效果。(其他表述言之有理即可)（2分）

分析合理性：时代背景：从国内看，苏联重工业落后；国防力量薄弱；粮食供应困难。(答出两点即可，其他表述言之有理即可)（4分）    从国际看，新生的苏维埃政权处于帝国主义的敌视和包围之中；20世纪20年代美国及其他资本主义国家经济快速恢复和发展；1929年经济危机爆发；德、意、日法西斯势力日益猖獗。（4分）(答出两点即可，第一点为必答要点，其他表述言之有理亦可)
实践效果：迅速实现了工业化；经济实力大增，为反法西斯战争的胜利奠定了物质基础；促进了科技、文化、教育的发展，提高了国民素质；苏联成为世界强国。（4分）(答出两点即可，其他表述言之有理亦可)
(2)积极：改革取得了一定的经济成效，在一定程度上冲击了斯大林模式；(其他表述言之有理即可)   （2分）     不足：经济改革没有从根本上突破斯大林模式；与美国争霸，影响了经济建设。（4分）(答出两点即可，其他表述言之有理亦可)

(3)戈尔巴乔夫在经济改革上没有取得预期成果；在政治改革上，以“人道的、民主的社会主义”取代科学社会主义，使改革走进误区；1990年，苏共放弃党的领导地位，实行多党制；1991年，俄罗斯等11个加盟共和国成立独联体。(答出三点即6分，其他表述言之有理亦可)[image: image1.png]
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